



国际志愿者经验分享沙龙现场。

国际志愿者的海南情怀

文\海南日报记者 郭畅 图\通讯员 赵玉顺

经联合国大会决议,从1986年起,每年的12月5日为“国际促进经济和社会发展志愿人员日”,敦促通过庆祝活动唤起更多的人以志愿者的身份从事社会发展和经济建设事业。在这个属于志愿者的“节日”,全球不同的志愿者组织、志愿者通过举办各种各样的活动,呼吁更多人参与到公共事业发展,让世界变得更美好。

12月3日至5日,海南(琼中)国际志愿者露营节暨琼中盒子书房“文化+旅游”启动仪式同时举办,来自十多个国家的近百名志愿者齐聚湾岭镇鸭坡村,为当地乡村振兴发展“汇智”,助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。



刘子琦用中英双语分享其志愿服务故事。



Aleksei 分享他的志愿服务经历。

志愿活动,从来不分国界;志愿精神,彰显人类进步的文明成果。

参加此次活动的志愿者们来自中国、俄罗斯、巴基斯坦、阿富汗等国家和地区,大多数是海南地区的高校学生,他们以国际志愿者的身份来到琼中,不仅共同体验露营乐趣,还走访了琼中各个美丽乡村,并以“汇聚国际人才,服务海南乡村”为主题召开了国际志愿者论坛活动。

在12月4日下午的国际志愿者论坛上,6位国际志愿者分享了自己的故事。

在志愿服务中认识志愿者精神

来自俄罗斯的志愿者Aleksei Andreev说,自己始终坚持用一颗真诚的心做志愿服务工作,今天来到琼中,是全新的起点,希望以后能更多地参与到海南美丽乡村建设发展中。

“我们的世界,正在被志愿者真挚的双臂所环绕着。”Aleksei Andreev说,志愿者在现代社会发展过程中,起到了非常重要的作用,它能使世界变得越来越好。

几年前,Aleksei Andreev和大多数人一样,除了日常生活,不知道自己能为这个社会做些什么,喜欢助人为乐的他,希望找到一种途径,去奉献自己的青春及热情。

“2014年,我有幸参加了俄罗斯索契冬季特奥会,成为了特奥会中的一名普通志愿者,那次经历从根本上改变了我,我真正‘认识’到了志愿者精神。”Aleksei Andreev说,自己逐渐懂得作为一名志愿者,应该具备哪些能力,我很骄傲成为了他们当中的一份子。

2018年,Aleksei Andreev又参加了俄罗斯世界杯国际志愿服务工作,成为一名经验丰富的志愿者。作为海南大学的一名学生,Aleksei Andreev积极参与校园及海口各社区志愿服务工作。

在Aleksei Andreev眼中,海南是一座具有独特魅力的海岛。“在海南,包括我在内的国际志愿者,都愿意脚踏实地去做志愿服务工作,让这座海岛变得更美好,希望通过志愿者群体,让人与社会变得更和谐。”Aleksei Andreev说。

16岁志愿者的“国际志愿理想”

在众多国际志愿者的身影中,一位来自海南本土的志愿者引人关注。流利的英文,清晰的思维,深刻的思索,丰富的国际志愿服务经历,让他在国际志愿者交流中成为“新生力量”。

这位志愿者名叫刘子琦,年仅16岁,目前就读于海南中学。刘子琦告诉海南日报记者:“在一次偶然的志愿者演讲活动中,我开始了解志愿服务工作。志愿服务,就是要解决社会问题,帮助我们想要帮助和需要帮助的人,其次,在开展志愿服务工作时,也能遇到‘更好的自己’。”

据了解,刘子琦通过“格林卫中国”平台与众多国际志愿者相约此次志愿者盛会,“这次活动在琼中举办,能够和众多志愿者感受琼中之美,为乡村振兴发展献上志愿力量,我毫不犹豫地提交了简历。”刘子琦说。

在交流论坛活动中,刘子琦向大家分享了自己在巴厘岛做志愿服务工作的难忘经历。“当时,我和同学选择了支教项目,在巴厘岛的乌布镇,我们遇到了一群热情友好的国际志愿者,从

他们身上学到了很多知识。”刘子琦说。

善于思考的刘子琦在支教活动结束后,对志愿支教的模式有了更深层次的思考。“每年,很多志愿者会到巴厘岛支教,就会出现教学内容重复的问题,离开的志愿者没有留下教学大纲及教学记录,下一批志愿者可能会教授相同的知识点。”刘子琦说,国际志愿者活动如何“精准对接”,是急需解决的问题。

作为海南人,刘子琦希望为家乡做出更多贡献。“海南在飞速发展,走向更广阔的发展天地。在海南国际志愿服务网络的建设中,每一位国际志愿者都是一座桥梁,去连通每一条信息、去扩宽志愿者服务渠道。”刘子琦想对每一位在海南工作的国际志愿者道一声感谢,感谢他们愿意助力海南自由贸易试验区建设和中国特色自由贸易港建设。

来自阿富汗的林雨泽被刘子琦的演讲深深触动。“在一次志愿者活动中,我为海南中学生上了一堂互动课,向大家讲述阿富汗文化,阿富汗是中国的友好邻邦,积极参与‘一带一路’建设,希望大家能到阿富汗做客,也将向家乡朋友推介海南。”林雨泽说。

巴基斯坦的Wasi Khan,是一名农业生物技术研究者,他也对志愿教育充满了浓厚的兴趣。在为期三天的活动中,Wasi Khan关注到了琼中的乡村小朋友,大山深处的孩子对英语充满好奇。Wasi Khan别出心裁,特意用一些有趣的小游戏来激发孩子们对英语学习的热

情。“今后,我愿意花更多的时间,教海南山区的小朋友学习英语。”他说。

志愿服务助力海南乡村振兴

海南木舍耕读创办人、“创意进村”计划发起人秦加一说:“‘创意进村’计划实施1年多来,团队所参与‘创意进村’的村庄及小镇,都结出了丰硕的果实,‘创意进村’变废为宝打造的三亚海上书房递出一张文创西岛名片,共享书房作为枢纽助力琼海书香嘉积阅读小镇建设,而琼中鸭坡村的盒子书房,更是让美丽乡村更添特色。”

两个月前,海南木舍耕读联合国际志愿者协会启动了“最美书房”乡村志愿服务,钟艺便是报名参与的其中一位志愿者。对于国际志愿者钟艺来说,志愿服务者最大的收获就是在不同的地方感受不一样的人和事,从而带给自己一些新的思考。

在三亚西岛海上书房,钟艺担任文创团队的翻译,一起教授村民制作椰帽、椰壳乌龟等特色文创产品。眼看着一座小岛的文创氛围在自己的努力参与下越变越浓,村民因此获益,钟艺感受到了自己从事志愿服务的价值。

“这是我第一次来到琼中,下一次,期待在琼中参与志愿服务工作,把真诚的心献给大山深处的百姓。”钟艺说。

同样在三亚西岛“最美书房”乡村志愿服务的李瑞,作为英文翻译,她感受到了环保艺术的魅力,还与很多村民结下了深厚友谊。“除了翻译,志愿者还是协调员,帮助岛民掌握转产转业技能,一开始困难重重,当村民能放下戒备和志愿者成为朋友,志愿者的一切辛苦付出都是值得的。”她说。

12月4日晚上,鸭坡村露营地旁燃起篝火,一场特别的乡村音乐会在那里举行,村民和国际志愿者们载歌载舞,展示村庄的文化自信与活力。



国际志愿者在琼中鸭坡村盒子书房合影。